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Vestea declanşării revoluVilor burghezo-democratice de la 1848 în Italia, Franţa, Austria, 
Germania şi Ungaria a fost primită cu mult entuziasm şi de locuitorii din Ardeal, care sub impulsul 
evenimentelor revoluţionare organizează, de asemenea, o serie de demonstraţii şi adunări la Arad, 
Timişoara, Oradea, Cluj, Aiud, Alba-Iulia, Târgu-Mureş, etc., exprimându-şi revendicările de ordin social şi 
na~onal. "Geniul timpului sau mai bine zis violenţa evenimentelor - scria Timotei Cipariu - suflă de pe 
calea libertăVi popoarelor, ca pulberea, toate stavilele lanţurilor şi încuietorilor ce-i opreau paşii înfieraţi de 
sute de ani" 1• 

Atmosfera de agitaţie şi efervescenţă revoluţionară care cuprindea întreg principatul 
Transilvaniei, refuzul ţăranilor de a mai presta robotele în speranţa unei eliberări viitoare au neliniştit 
autorităVle "gubemiale". Însuşi episcopul Lemeny, lansa la 20 martie 1848, o circulară tuturor protopopilor 
din dioceza sa cerându-le: "să luaV amente şi unde veţi vedea că doară s-ar naşte prejudicia şi vorbe care 
ar fi spre turburarea liniştei şi pacei publice, să le aduceţi amente demandarea creştinilor de la începutoriul 
Mîntuirei data ca să dăm împăratului ce este a împăratului şi iarăşi cum că se cade să fim supuşi poterilor 
mai înalte şi în pace se aştepte decretarea - hotărîrea - de la guberniu, carele are potere de a pune le11i, 
încredinţîndu-se ca după multa aşteptare cu bună seama vor avea mângăiare, uşiorare şi drepturele ce 
fieştecărei semen~i fără destingerea naţiunei şi religiunei într-asemenea se apromit - făgăduesc"2 . . 

Pătrunsă de spiritul înnoitor al timpului, al· libertă~i popoarelor", proclamaVa profesorului blăjean 
Aron Pumnul, lansa chemarea ca pe Duminica Tomii să se adune "toţi protopopii cite cu doi preoţi şi căte 
cu doi oameni din tot satul românesc, fie unit, fie neunit, tot atăta, căci toţi sînt români"3• 

Preconizata adunare, la care urmau să participe reprezentanVi naţiunii române, avea rolul de a 
discuta şi de a conferi legimitatea istorică, juridică şi morală revendicărilor românilor din întreg principatul 
Ardealului. Aron Pumnul, dorea ca naţiunea română să nu-şi câştige "drepturile omenimei prin sabie, ci 
prin legile minţei sănătoase şi pentru aceea ne adunăm să ne înţelegem cari sunt drepturile acele; căci 
dreptul câştigat cu sabia nu e drept ci răpire şi uzurpăciune şi ţine numai până când rugineşte sabia sau 
se despotereşte mâna care o poartă şi atunci înceată. Însă dreptul întemeiat pe mintea sănătoasă ţine 
până când ţine mintea" 4~ • 

Pentru a împiedica organizarea proiectatei adunări a românilor din Duminica Tomii, guvernatorul 
Transilvaniei, loszef Teleki, a convocat la 17 apilie 1848, şedinţa "gubemiului Marelui Principat al 
Transilvaniei", care a hotărât interzicerea adunării şi trimiterea de circulare comitatelor, oraşelor şi 
episcopilor români prin care se aducea la cunoştinţă această hotărâre, recomandându-se, în acelaşi timp 
să se ia măsuri pentru liniştirea populaţiei. Acest ordin de interzicere al adunării a fost transmis şi 
comitatului Mureş. La 19 aprilie, 1848, cei doi protopopi, Partenie Trombitaş (ortodox) şi Eliae Farago 
(greco-catolic) se adresează judelui regesc solicitând eliberarea unei copii după circulara respectivă5 . 

Acest demers al celor doi protopopi s-a dovedit a fi inutil deoarece în zilele imediat următoare 
aceste adrese au fost expediate prin intermediul episcopiei tuturor protopopiatelor. Astfel, tipărit la 6 aprilie 
la Blaj, (nr.712) documentul este transmis de consistoriul episcopesc, sub semnătura "Vlădica Ioan", 
protopopului greco-catolic al Târgu-Mureşului, E. Farago, prin intermei~I poştei de la Aiud (ştampila: N. 
Enyed, 21 apr.)6. Circulara în discuţie, subliniază că preconizata adunare din Duminica Tomii, unde erau 
chemaţi toţi protopopii, doi preoV şi doi oameni din popor, vestită de intelectuali naţiei române a fost 
interzisă prin decretul nr. 5215 din 5/17 aprilie. Fireşte, se recunoaşte că na~a română nu poate fi 
împiedicată de a-şi revendica drepturile prin redactarea unui memoriu adresat dietei principatului, 
permiţând în acelaşi timp ca "protopopii cu cei mai deprinşi în lucrările acestea, adecă cei mai cu 

1 Organul luminărei, Blaj, 31 martie, 1848 p. 374-375. 
2 Revoluţia de la 1848-1849 din Transilvania, voi. I ,p. 233. 
3 Ibidem, p. 451. 
4 Ibidem, p. 452. 
5 Colecţia de documente a Muzeului Judeţean Mureş, nr. inv.8296. 
6 Ibidem, nr. inv. 8886. 
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inteligenţie, pe tempu amintitu sei adunamu, care tenninu poftesce ai se face cunoscutu"7. Se respinge 
cu hotărâre ideea unei adunări de mii de oameni, neputându-se garanta că în astfel de împrejurări 
mulţimea va rămâne în limitele "bunei cuvinţe". Episcopul Lemeny reaminteşte tuturor preo~lor circulara 
cu nr.641 din 20 martie prin care erau sfătui~ să vegheze şi să oprească credincioşii de la asemenea 
mişcări interzicând participarea şi la adunarea din Duminica Tomii din Blaj. Totodată, se face cunoscut 
faptul că proclama~a lui Aron Pumnul prin care românii erau chemaţi la Blaj pentru a-şi formula 
revendicările, a discuta despre viitorul lor, precum şi adunarea propriu-zisă s-a înfăptuit fără ştirea şi 
aprobarea episcopatului greco-catolic sau al guvernului. 

Pe verso, documentul, insereză rezumatul circularei: "M.Vasarhely, Adunarea de la Blaj pe 
dumin(ica) Thomi vestită se opreşte." 

La 9/21 aprilie episcopul Blajului revine cu o nouă adresă prin care îl înştiinţează pe Eliae Farago 
că analizând "stările împregiuru" şi discutând cu fraţii canonici greco-catolici şi consistoriul ortodox din 
Sibiu au hotărât ţinerea unei adunări la data de 3/15 mai la Blaj. La această adunare, aşa cum prevedea şi 
decretul guvernului aveau dreptul să participe protopopii împreună cu unii bărbaţi "care au zelu spre natia 
sa si cunoscintia tierrei si drepturilor omenesti si politicesci dein protopopiatulu în care s-aru afla"8. Se 
recomandă, din nou, să nu se trimită reprezentan~ ai românilor, aşa cum sunt îndema~. acest lucru 
prejudiciind şi lucrările agricole. Cei care se vor aduna pentru drepturile şi reînvierea na~ei, uniţi şi neuniţi, 
se vor sfătui şi vor redacta, ca reprezentanţi ai întregului popor român din Ardeal, un memoriu cu 
revendicările sociale şi naţionale remis dietei care va fi co~vocată în curând, "căci cei mai cu inteligenţie 
de buna sama mai întogmitu si mai cu temeiu voru hotarî ". ln încheiere, se exprimă temerea că protopopii 
de ambele rituri, ortodox şi greco-catolic, împreună cu credincioşii lor vor veni în număr foarte mare la 
Adunare. Documentul poartă, de asemenea, semnătura "Vlădica Ioan". 

La adunarea din Duminica Tomii, dar mai cu seamă la Marea Adunare de la Blaj din 3/15 Mai, "a 
curs aşa zicând Românimea din tot Ardealul" 9, dovedind încă odată că aspiraţia unui popor spre libertate 
nu poate fi stăvilită. 

Circularele prezentate completează informaţia istorică referitoare la participarea mureşenilor la 
revoluţia de la 1848-1849, rolul pe care l-au avut preoţii în timpul evenimentelor, teama şi tendinţa 
autorităţilor de a interzice adunările românilor prin intermediul cărora aceştia aveau posibilitatea de a-şi 
exprima revendicările de ordin social şi naţional. 

7 Ibidem. 
8 Ibidem, nr. inv. 8887. 
9 Gazeta de Transilvania, nr. 245, 8120 XI, an. 1898. 
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ANEXE 

712 
Onorate in Christosu Frate! 

Înaltiatulu Craescu Gubemiu intielegundu, precum prein tiara intre natia nostra prein unii s-ar fi 
vestitu, ca pre Duminica Thomei toti protopopii cu doi preuti si dein fiesce care poporu câte doi omeni se 
se adune la Blasiu, prein induratulu seu decretu dein 5:17 a lunei curgatore cu nr. 5215 datu ne 
poruncesce, ca o adunare ca aceasta a se face se oprimu, scriindune si acea, cum ca nu are cugetu de a 
impedeca, ca Natia cererea sa la Dieta se o aşterna; spre care sfersitu ne imputernicesce, ca pre 
protopopi cu cei mai deprinsi in lucrarile acestea, adeca cei mai cu inteligentie, pe tempu anumitu sei 
adunamu, care terminu poftesce a i se face cunoscutu; ear ca atate mii de omeni nedeprinsi in acestu 
obiectu se se adune neci de cum nu se invoiesce, nimenea putendu sta bunu, cum ca acea multîme va 
remane intre hotarele cuviintii. 

Drept aceea precum acea proclamaţie fora scirea nostra s-au facutu, ba in 20 mart. Nr. 641 
togma parintiesce v-am adusu amante, ca poporulu de la asemene miscari se-lu abateti, intru urmarea pre 
onoratului Decretu ve demandamu, ca de la o adunare ca aceasta se ve conteniti; si poporaloru se vestiti, 
precum acele vestiri de a se aduna s-au facutu fora învoirea legiuitei puteri, si se asteptati terminulu care 
se va pune dupa cuprinsulu induratulu Decretu. Care a se rendui suptu grea respundietate poruncindumi
se, prein aceasta ca dupa aceea se ve intogmitiţi ve poruncimu, remanendu 

Fratîei tale 
Blasiu 6 apr. 1848. 

Circulara imprimată, colecţia de documente A Muzeului Judeţean Mureş, nr. inv 8886. 

li 

Onorate in Christosu Frate! 

de binevoitoriu 
Vladica Ioan 

Nevoindu-ne a implini fagaduintia carea in 6:18 a lunei curgatore suptu nrulu.712 a. c. catra 
Fratîele vostre o am facutu, dupa ce cu pre onoratii frati canonici cautandu la starile impregiuru, si dupa ce 
despre aceasta si cu pre Onoratulu Consistoriu al Scaunului Sibiului am fi avutu una intielegere, 
statornicesce am hotaritu: ca pre 3: 15 a I unei lui maiu se tienemu Adunare in Blasiu, la care dupa sunetu lu 
Decretului Gubernia! singuru Fratîele vostre protopopii cu unii barbati preceputi, adeca: carii au zelul spre 
natia sa si cunoscentia tierrei si drepturiloru omenesci si politicesci dein protopopiatulu in carele s-aru afla, 
veti ave a ve aduna. 

Dreptu Fratiele vostre veti indrepta poporale incredentiate, ca se nu trimita, soli, precum cugeta 
unii, carii numai in desiertu cu impiedecarea economiei aru face osteneala; ca cei ce se voru aduna pentru 
drepturile Natiei si a aceiasi reinviere, cu un cugetu Uniti si Neuniti se voru sfatui si cererea in numele a 
toata natia se va asterne la dieta catu mai curundu urmatore; care cei mai cu inteligentie de buna sama 
mai intogmitu si mai cu temeiu voru hotarî. Altmentrea inca protopopii despre amendoue partile, cu 
nationalii carii voru veni, la mare numeru voru sui. Dupa carele remanemu, 

Fratîei tale 
Blasiu, 9:21 apr. 1848 

Circulara imprimată, colecţia de documente a Muzeului Judeţean Mureş, nr. inv. 8887. 

de binevoitoriu 
Vladica Ioan 
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DEUX CIRCULLAIRES DU 1848 ENVOYEES AU ARCHIPRETRE EUAE FARAGO 
PAR LE CONSISTOIRE EPISCOPAL DE BLAJ 

Resume 

La presenlation des circulaires du 6 /18 el 9/12 avril 1848, emises par le consistoire episcopal de Blaj qui inlerdissaienl 
l'assemblee du Duminica Tomii, sois la participation en grande nombre des roumains a l'Assamblee du 3/15 mai, enriche 
l'information historique relative a la participalion de la population roumaine du departemenl de Mures a la revolution du 1848 · 
1849. On y souligne, encore une fois le role des pretres dans Ies evenimenls revolutionaires, la peur el Ies tendances des 
autoriles gouvemamenlales d'interdire Ies assemblees des roumains, par lesquelles ils avaient la possibilrte d'exprimer leurs 
revendications d'ordre sociale el nationale. 
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